最高检发布检察机关推动加强和创新未成年人保护社会治理十大典型案(事)例

上海"推动幼托行业治理"案例入选

本报讯 昨天,最高人民检察 院通报了近年来检察机关推动加强 和创新未成年人保护社会治理体系 建设主要情况。会上发布了检察机 关推动加强和创新未成年人保护社 会治理十大典型案 (事) 例,上海 市检察机关的"推动幼托行业治理 协力填补幼儿权利保护漏洞"案例 入选。据统计,2018年以来全国检 行业和领域的行政管理发出检察建 议 1973 份,就治理营业性网吧、 娱乐场所和定馆等违法接待未成年 人问题发出检察建议 1186 份。

2018年,上海市长宁区人民检 察院在办理社会高度关注的携程亲 子园虐童一案中,发现负责携程亲 子园日常运营的相关公司均无幼托 经营资质。针对此类幼儿托育机构 没有明确的设立标准, 也无明确监

察院形成专项报告,推动上海市政 府出台了《关于促进和加强本市3 岁以下幼儿托育服务工作的指导意 见》和《3岁以下幼儿托育机构管理 暂行办法》,市教委、市公安局、市卫 计委等 16 家职能部门又联合制定 《上海市3岁以下幼儿托育机构设 置标准(试行)》,明确类似幼儿托育 机构的设立标准和监管单位。上述 规定出台后,长宁检察院梳理未成

余家幼托机构及幼儿园的近80名 老师及保育员开展"呵护无忧童 年"法治教育,以案释法,强化其 未成年人保护意识。

据介绍, 本案典型意义在干: 检察机关办理侵害未成年人典型个 案,在确保案件依法办理的前提 全面履行检察监督职能,针对 案件中暴露的问题, 积极推动强化 相关未成年人服务行业管理,预防

类似侵害未成年人案件的发生,是 检察机关推动未成年人保护社会治 理体系建设的重要内容。

发布会还披露, 检察机关牵头 建立健全侵害未成年人违法犯罪预 防和及时发现机制,如上海检察机 关联合 16 家单位,建立全国首个 省级涉性侵害违法犯罪人员信息库 和人职查询制度,以防止有性侵害 未成年人违法犯罪前科人员从事与 未成年人密切接触的行业。

这个"白富美"总是借钱不还

女子虚构家庭背景以虚构网购买卖诈骗20余人

□记者 季张颖

本报讯 为满足自己奢靡的开 销,打着"白富美"的名号,虚构 网购买卖,不停向周围的人"借 钱",最终篓子捅破,被抓现行。 近日,徐汇警方破获一起系列诈骗 案, 涉及20余名被害人, 涉案金 额达 10 万余元。

今年3月24日17时许、徐汇 公安分局湖南路派出所接到市民支 女士的报警,声称自己遭到他人诈 骗,嫌疑人正与其一同在某商场 内。接到报警后,民警迅速赶到现 场, 在初步了解情况后, 将涉案人 员一并带回派出所开展调查。

报警人支女士向民警反映,今 年初自己在一次商业活动现场结识 了女孩郑某,并互加了微信。3月23 日,郑某通过微信联系支女士,发来 一个网购支付链接,希望其帮忙垫 付 3900 元网购款, 并承诺 24 小时 内归还。因两人相识后比较谈得来, 且了解到郑某经济条件较好, 所以 支女士并没有多想就把钱垫付了。 但是很快有朋友发信息提醒她,郑 某曾以相同方式向很多人借钱。第 一天, 两人相约在某商场见面, 在 谈及还钱问题时郑某百般推脱, 怀 疑自己被骗后支女士选择了报警。

经民警调查发现,郑某经常在 微信及朋友圈内诵讨虚构在国外留 学、家中经济条件优越、具有高消 费能力等假象骗取他人信任, 再通 过在某网购平台创建买卖支付链 接,让他人垫付购物款后套现。而 套现后, 其将一部份钱用于偿还之 前的借款,一部份钱用于自己的挥 霍。据进一步调查,郑某实际并没 有稳定的工作收入,家庭条件-般,对于骗来的钱根本没有偿还能 力, 2014 年还曾在其他省市因许 骗被司法机关处理。

截至目前,已有20余名被害 人向徐汇警方报案, 涉案金额总计 约 10 万余元, 犯罪嫌疑人郑某因 涉嫌诈骗被依法刑事拘留,案件仍

离职骑手连续偷盗电瓶车电瓶

警方循线索追踪擒获窃贼

□记者 季张颖

本报讯 近日, 闵行分局虹桥 龙柏派出所侦破一起盗窃案,嫌疑 人秦某在送完一单外卖后见一辆电 瓶车电瓶未上锁,遂实施盗窃。

5月4日17时许, 虹桥龙柱 派出所接到姜先生报警, 其将电瓶 车停在闵行区姚虹路一小区楼下, 取车时发现车辆电瓶被盗。民警在 现场调查发现,姜先生为了方便给 电瓶充电,并没安装电瓶锁,窃贼 是直接将电瓶拿走的。

民警杳看小区监控视频发现 案发当日姜先生将车停在楼下不久 一名身穿骑手服的外卖配送员 至该处进行配送,但其在楼下四处 张望停留了许久后才离开,这个不 寻常的情况引起了民警的注意。由 于小区安装的视频监控距案发地较

远,民警无法通过监控判断该外卖 配送员的具体行为。为了确定嫌疑 人员,民警查阅了姜先生停车时间 段的完整监控,发现前后共有五人 靠近过姜先生的电瓶车。随后民警 通过走访排除了其余四人的嫌疑, 最终确定该外卖配送员为本案的重

民警走访案发周边的外卖配送 工作站, 其他配送员向民警反映虽 见过该男子, 但对其并不了解。办 案民警扩大侦查范围, 调取了案发 地周边路段的监控,并加强街面巡 查力度。5月10日12时许,民警 巡逻至莲花路漕宝路附近时,发现 -名外卖配送员的体貌特征及所骑 电瓶车与嫌疑人员高度相似。为了 不打草惊蛇, 民警驾车放慢速度跟 随在该男子身后,发现该男子将电 瓶车停在莲花路顾戴路附近一修车

店内,民警立即上前对该男子进行 核查,发现其正是民警寻找的嫌疑 男子秦某,并在其外卖配送箱内查 获了一组电瓶。

据奉某交代, 其原为外卖配送 员, 离职后并未将骑手服、配送箱 等物归还原公司,现在在外送平台 做兼职。案发当日,秦某送完外卖 后发现楼下有一辆电瓶车电瓶未上 锁,因近期生活拮据,便顺手牵羊 将电瓶直接偷走放在配送箱后离 三轮车收废旧家电的人员,并以 140元的价格将盗来的电瓶出售给 了对方。5月10日上午,秦某又 在申北路某小区内以同样的方式盗 取一组电瓶车电瓶,后驾驶电瓶车 至修车店内时被民警查获。目前, 犯罪嫌疑人秦某已被刑事拘留,案 件正在讲一步审理中。

在这里吃早饭时要求加点酱菜,被

三年前拒绝加点酱菜引来火灾

□记者 陈颖婷 诵讯员 施晨霞

男子因涉嫌放火罪被批捕

本报讯 人际关系的相处,难 免会发生一些摩擦。如果能多一些 理解和包容,生活就会更和谐。有 一男子深夜放火烧了早餐摊, 而原 因则是三年前在早餐摊吃早餐时, 老板娘拒绝加点酱菜。日前,浦东 新区人民检察院受理了这起因为小 事而引发的放火案。

2019年4月14日,早餐店老 板杨某某至派出所报案称, 其房屋 雨棚被烧毁一块布, 怀疑有人故意 点火毁坏。

经查看附近监控录像,发现一 男子骑电动自行车到其店门口,用 打火机点燃大棚后离开。而作案男 子竟是附近小区的居民, 也是杨某 某店中常客张某某。更令杨某某想 不到, 张某某放火缘由竟是为了三 年前的口角之争。

据张某某供述, 4月13日晚 他喝醉了酒, 在骑车经过杨某某早 餐摊的时候,突然想到三年前自己

老板娘一口拒绝。张某某怀恨在 心, 在明知雨棚是易燃物且雨棚后 的门面房有人居住的情况下,拿出 随身携带的打火机点燃了雨棚,看 到雨棚烧起来后就不管不顾地骑车

幸亏火势烧了一阵后就自行灭 了,无人员伤亡,但造成雨棚一定 程度损毁。

经审查,检察机关认为,犯罪 嫌疑人张某某为泄愤, 在明知可能 会发生现实危险性的情况下, 使用 打火机将被害人杨某某所居住的房 屋雨棚点着火之后,不顾后果离开 案发现场,该行为足以危害到涉案 房屋内的人员生命、财产,以及房 屋附近道路、电力设施、周边居民 小区的公共安全,其行为已触犯 《中华人民共和国刑法》第一百一 十四条之规定,涉嫌放火罪,应当 依法追究其刑事责任。

日前,浦东检察院以涉嫌放火 罪对张某某批准逮捕。

床头柜上三部手机不翼而飞

竟是忘记关门惹的祸

□记者 王川 通讯员 宋严

本报讯 一觉醒来, 市民张女 土发现放在床头柜上的三部手机竟 然不翼而飞,干是报警。普陀警方 在接到报案后,迅速出击,仅仅用 了 2 小时就成功将人室盗窃的毛贼 抓获归案。目前,犯罪嫌疑人李某 已被警方刑事拘留。原来,这一切 竟跟忘记关门有关。

2019年5月22日9时30分 许,市民张女士来到普陀公安分局 石泉路派出所报案, 当天一早, 一 觉醒来的张女士发现自己放在卧室 床头柜上的三部手机被盗了。接报 后, 警方立即开展侦查工作。 民警 通过调阅案发地附近的监控录像以 及实地走访排摸,很快锁定了犯罪

嫌疑人李某的身份信息和活动轨 迹,并实施了抓捕。当天中午11 时许,民警在宜川路某酒店内将正 在床上呼呼大睡的犯罪嫌疑人李某 抓获。

到案后,犯罪嫌疑人李某如实 供述了其深夜潜入张女士家中实施 盗窃的犯罪事实。据李某称,她在 寻找作案目标时, 发现张女士家的 房门虚掩着,并没有锁上,她便悄 悄打开房门进入房内, 偷走了张女 士家中放在床头柜上充电的三部手 机后逃离现场,而正在熟睡中的张 女十及其家人对深夜被人潜入家中 一事浑然不知。

目前,犯罪嫌疑人张某因涉嫌 盗窃罪已被普陀警方依法刑事拘 留,案件还在讲一步审理中。

不满待遇 竟盗公司百万钱财作为"回报"

浦东警方破获一起员工盗窃案

□记者 陈颖婷 通讯员 刘琦

本报讯 公司搬迁导致技术人 员全部离职,好不容易找到临时帮 手,不想对方竟然盗窃公司数百 万。近日,浦东警方破获一起盗窃 案,涉案金额高达220余万元。

2019年1月18日, 浦东公安 分局王港派出所接到辖区一家金融 服务公司法务人员报案称: 2018 年 12 月底, 公司发现理财平台内 部分账号存在异常情况,这些账户 没有充值记录,却有提现记录,类 似的异常账户共有 12 个, 涉及金

额超过 220 余万元。

接报后,警方立即成立专案组 开展侦查,经分析梳理发现,这些账 户竟然分布在全国8个省市且彼此 相距甚远, 专案组的民警们立即分 头赶赴全国各地开展工作,仅仅两 周时间便顺利冻结所有异常账户

回沪后,根据账户交易时间较 为集中的特点,专案组判断嫌疑人 应该是公司内部人员。鉴于该公司 因 2018 年 10 月的搬迁导致技术人 员流动频繁存在安全隐患,警方将 侦查范围锁定在这些技术人员身 上,此时公司原临时数据维护人员

黄某渐渐进入了民警的视线,此人 具有重大作案嫌疑,5月16日得 知东窗事发的黄某主动来到派出所 投案自首。

黄某自首后交代, 2018年10 其所在的团队被该公司临时雇 用进行数据维护, 因此获得了数据 库的管理员权限, 后因公司答应的 双倍工资未按时给付, 其便偷偷开 设了12个虚拟账户,并设定系统 在其离开公司后向指定账户进行转 账,涉案金额超过220余万元。现 黄某已被依法刑事拘留,案件正在 进一步调查中

汽车后备箱暗藏玄机

民警紧跟截获伪基站

□记者 陈颖婷

本报讯 使用伪基站投送诈骗 信息,民警一路紧跟当场将其抓 获。近日、松汀警方成功破获一起 扰乱无线电诵讯管理秩序案。目 前,犯罪嫌疑人周某被依法刑事拘

近日,松江警方接线索称,辖 区内有人正在使用伪基站发送诈骗 信息。接报线索后,松江警方迅速

成立专案组开展排摸追踪,并最终 锁定了伪基站的范围。当日 22 时 许,经守候伏击,民警在新桥镇某 小区内将周某抓获。经审讯,2019 年4月底,嫌疑人周某通过网络购 买了移动伪基站设备,后将该设备 放在租赁来的轿车后备箱内。随 后,其驾车多次一路从市区开往嘉 沿途使用伪基站发送有关虚假 诈骗信息,后返回新桥居住地,直